

第四步驟

「做一次徹底和無懼的自我品格檢討。」

造物者給予我們本能是有目的的。沒有它們便不算是完整的人類。如果男人和女人都不努力來保護自己的安全，不收穫糧食或建造庇護所，便不會有所謂的生存。如果他們不生育，地球則沒有人口。如果沒有社交的本能，如果人們都不想與他人交往，那便沒有社會。因此這些慾望——有關性、物質與情緒上的安全感以及同伴關係——都是十分需要而適當的，並且一定是上蒼給予的。

但是這些生存必要的本能常常遠超過它們原本的功能，強烈地，盲目地，有時狡猾地驅使我們，支配我們並且堅持要駕馭我們的生活。我們對性、物質與情緒上的安全感以及在社會中有重要地位的慾望時常迫虐我們。當如此紛亂的時刻，人類的天生慾望會給自己帶來極大的麻煩，幾乎是所有存在的麻煩。不論多好的人，誰都無法免除這些麻煩。幾乎每個嚴重的情緒問題都可視為一種誤導本能的案例。當它發生時，我們偉大的天生資產——本能——便成為肉體與心靈上的負債。

第四步驟是我們盡力且辛勤地努力來發現我們每個人過去和現在的缺點所在。我們想要找

出我們天生的慾望究竟如何、何時以及何處扭曲了我們。我們想要正視此事對我們和他人所導致的不愉快。在找出我們的情緒扭曲所在後，我們就能走向接受改正。缺乏心甘情願和持續的努力去做此事，我們便只能擁有很少的清醒或滿足。我們大多數人都已發覺到，沒有徹底和不畏懼地做品格檢討，那種在日常生活中真正能發揮作用的信仰仍是我們所不能及的。

在詳細地處理檢討問題之前，讓我們更仔細地找出問題的癥結所在。當我們思索以下這些簡單的例子時，便覺得它們很有意義。假設有人把性慾放在所有事情之上，在這種情況下如此迫切的衝動可能損毀他擁有物質與情緒上安全感的機會，以及他在社會中的地位。另外一個人可能為財務上的安全感而導致的頑念使他甚麼都不想做，只想要囤積金錢。如果走到了極端，他可能變成一個守財奴或甚至一個摒棄家庭和朋友的隱居者。

尋求安全感也不總是以金錢為表達的方式。我們也常見一個心存恐懼的人堅持要完全依賴更強的人給他指引和保護。由於這個弱者不能以自己的能力來面對生活的責任，他是永遠不會長大的。幻想破滅與無助是他的命運。到時候他所有的保護者不是離開就是死亡，而他將再一次被遺留在孤單和恐懼中。

我們也看過變得有權力狂的男女企圖致力於統治他們周遭的人。這些人通常把擁有適當的安全感與幸福家庭生活的每一個機會拋到九霄雲外去了。每當一個人的內心成為本能交戰的沙

場時，就不會有甚麼和平可言。

但這並非是全部的危險。每當有人把自己的本能慾望不合理地強加在別人身上時，不愉快隨之而來。如果在追逐財富時踐踏在正好擋路的人身上，便會激起憤怒、嫉妒和報復。如果性慾猖狂時，也會有類似的騷動。對他人強求過多的注意、保護和愛只會招致保護者的支配或嫌惡！這兩種情緒與引起它們的強求是一樣的不健康。當個人對聲望的慾念變得無法控制時，不管是在婦女的社團中或是國際會議桌上，其他的人都會受苦而通常會反抗。這種本能的衝突能製造出任何事端，包括從不理睬到熾烈的革命。照這些方式我們不僅與自己起衝突，也與同樣有本能的他人發生衝突。

尤其酒癮患者應該看得出來，放任自己的本能撒野是導致他們毀滅性飲酒的根本原因。我們會為了想抑制恐懼、挫折和憂鬱的感覺而飲酒。我們會為了逃避激情的罪惡感而飲酒，然後又再一次喝醉好讓更多的激情得以成真。我們會為了虛榮心而飲酒——如此我們就能更享受浮華和權力的愚夢。這種乖僻的靈魂之病是令人厭惡的。狂暴的本能阻礙了審查。一旦認真地想要探索它們，我們很可能就會遭受嚴重的反應。

如果我們本性是傾向於抑鬱的那面，我們很容易陷於罪惡感和對自己的厭惡中。我們沈溺於污穢的泥沼中，並在其中常獲取一種畸形與痛苦的樂趣。當我們病態地繼續這種憂鬱的行為時，我們可能會陷入一種絕望之淵，以致於似乎只有湮滅才是解決的辦法。在這種情形中我們當然已失去了客觀的看法，也就是說失去了所有真正的謙虛，因為這正是驕傲的反面。這完全不算是品格上的檢討，反而正是經常導致抑鬱者飲酒和自毀的那種過程。

然而，如果我們的本質傾向於自以爲是或自大，則我們的反應剛好是相反的。我們會被A所提出的自我檢討所觸怒。毫無疑問的，我們會驕傲地指出，在酒精還沒有打倒我們以前我們認爲自己是過著不錯的生活。我們會聲言自己嚴重的人格缺點（如果我們以爲自己有的話）主要是因過度飲酒而造成的。既然如此，我們認爲合邏輯的結論是：自始至終在任何時候我們只需要爲清醒而努力。我們相信一旦停止喝酒，自己從前的良好人格就會復甦。如果除了飲酒之外我們一直都是不錯的人，爲甚麼現在我們清醒了還得做品格上的檢討？

我們也去找另一個很好的藉口來避免檢討。我們大叫現在的憂慮與麻煩是因他人的行爲所致——他們才是真正需要品格上的檢討。我們堅信只要他們待我們好些我們便不會有問題了。因此我們認爲自己的憤慨是應該且又合理的——我們的怨恨都是正當的。我們並不是有罪的人。他們才是。

在進行檢討的這個階段我們的輔導者會來協助我們。他們能這樣做是因爲他們帶來的就是A A對第四步驟的證實經驗。爲了安慰那位憂鬱的人，他們首先讓他知道他的案例並不奇怪或

特別，他人格上的缺點大概也不會比 A A 的其他人更多或更壞。為了迅速地證明此事實，輔導者以自由自在而不是愛出風頭的方式談論他自己過去和現在的缺點。這種既從容又實際的檢討是讓人非常安心的。輔導者大概會指出，新來的人也有些可與他的缺點同樣受注意的優點。這種方法有助於清除病態並且鼓勵心理平衡。新來的人一旦開始變得比較客觀，就能無畏無懼地注視自己的缺點。

對那些覺得自己沒有必要做檢討的人而言，輔導者會面臨相當不同的難題。這是因為被自傲驅使的人不自覺地讓自己看不到自己的缺點。這些新來的人幾乎不需要安慰。問題是如何幫助他們在被自我所築起的牆上找到縫隙，好讓理智之光可以照入。

首先可以告訴他們，大多數 A A 的會員在飲酒的日子裡，都曾經因自我辯白遭受到嚴重的困苦。對我們大部份的人來說，自我辯白是藉口的製造者，藉口當然爲了飲酒，也爲了各種瘋狂和傷害的行爲。我們使託辭的發明成爲一項精巧的技術。我們需要喝酒因爲日子難過或日子好過。我們需要喝酒因爲快被家裡溢滿的愛悶死了或是一點愛也沒有。我們需要喝酒因爲在工作上我們是偉大的成功者或是徹底的失敗者。我們需要喝酒因爲我們的國家贏了戰爭或是失去了和平。就這樣下去，永無止境。

我們以爲「情況」迫使我們飲酒，且當我們試著去改正這些情況而發現我們無法完全滿意

時，飲酒就變得無法控制，於是我們變成了酒癮患者。我們從來都沒有想到，不論是甚麼情況，我們都必須改變自己來面對現實。

但是在 A A 裡我們慢慢地學到必須設法來應付我們報復性的怨恨、自憐以及不當的驕傲。我們必須明白，每當我們行動如大人物時，便令他人對我們轉取敵對的態度。我們得瞭解，當我們心懷怨恨且爲失敗而計劃報仇時，我們想用忿怒的棍棒來打別人，但實際上卻是打到自己。我們學會了，如果我們深感不安的話，我們最需要的就是讓那個困擾的心安靜下來，不管我們認爲它是由誰或由何事造成的。

通常需要很長的時間來看清楚古怪的情緒如何傷害我們。在他人身上的我們可以很快的察覺出它們，但在自己身上卻很緩慢。首先我們不得不承認自己有許多這樣的缺點，儘管這種揭露是痛苦和丟臉的。對於其他的人，我們必須把「責怪」的字眼從自己的言詞與思想中刪去。即使是最開始也需要發揮很大的自願。但是一旦克服了前兩三個障礙後，前面的路途就開始看來容易些，因爲我們已開始客觀的看待自己，換句話說我們已漸漸獲得了謙虛。

當然抑鬱和堅強都是性格的極端，而在 A A 與世界上這兩種類型的人多的是。通常這些性格就像我們所舉的例子一樣的明顯。但是我們當中的一些人往往或多或少同時都適用於這兩種類型。人類之間永遠不會完全相似，所以當我們每一個人做檢討時，需要確定甚麼是他自己的

人格缺點。當他找到合適的鞋子時應該穿上它，然後重新相信自己終於在正確的道路上，就可以往前走。

現在讓我們考慮為甚麼需要列出一份清單有關那些在不同程度上我們都有而較明顯的人格缺點。對那些受過宗教訓練的人而言，這樣的清單會說明他們如何違反了道德上的原則。另外一些人會以為這個清單就是人格的缺點。還有些人也許會稱它為失調的指標。如果談到道德更不用說罪過，有些人會變得相當煩擾。但是只要是有一點理智的人都會同意一點：我們酒癮患者都有很多的錯，而且如果我們期待有清醒、進步以及應付生活的真正能力，則必須做很多事情來改善。為了避免跌入該怎麼稱這些缺點的混亂中，讓我們使用人格主要缺點的一個普遍認同的清單！七項大罪：驕傲、貪婪、邪淫、憤怒、貪吃、嫉妒和懶惰。驕傲排在第一位並非偶然，因為引致自我辯白而總是為有意識或無意識的恐懼所驅策的驕傲，是大多數人類爭端的始做俑者，也是真正進步的主要障礙。驕傲誘使我們做出對自己或他人的強求，而這些強求是無法符合的，除非歪曲或誤用上蒼給予我們的本能。當滿足我們的性、安全感和社交的本能變成我們生活的唯一目標時，驕傲便進來參一腳為我們的過度行為辯護。

所有這些缺點產生恐懼，而它本身也是一種靈魂的疾病。然後恐懼反過來又製造更多的人格缺點。不可理喻地害怕我們的本能不會滿足驅使我們垂涎於他人所擁有的，貪圖性與權力，

當我們的本能需求受到威脅時變得憤怒，以及嫉妒別人的慾望實現了而自己的卻沒有。我們吃喝和搶奪比我們需要還多的東西，害怕自己所擁有的永遠不夠。而且我們一想到可能要去工作，就感到驚慌而繼續懶惰下去。我們偷懶和拖延時間，或者充其量勉強地以一半的力氣來做事。對我們想努力建立的任何一種生活來說，這些恐懼就像是白蟻不停地噬食其基礎。

所以當AA建議做一次不畏懼的品格檢討時，對每一個新來的人而言，這必定像是要求他做一件超過他能力範圍的事。每當他試著去審視自己的內心時，驕傲和恐懼都會擊退他。驕傲說：「你不必經過這樣的路，」而恐懼說：「你最好不要看！」但是誠心地試過做品格檢討的AA成員證明，這樣的驕傲與恐懼竟然只不過是虛幻的妖怪。我們一旦完全甘願做檢討，而且努力把事情徹底做好，那就會有一道美妙的光線照到這迷霧的情景中。在我們持續下去時，會產生一種嶄新的自信心，並且終於面對自己所帶來的解脫之感覺是筆墨難以形容的。這些便是第四步驟的最初成果。

到此，新來的人大概已達到以下的一些結論：他的人格上的缺點（代表著越軌的本能）是他飲酒與生活失敗的主因；除非他現在自願努力消除其中最壞的缺點，否則清醒和心靈的平靜都仍然會躲避他；他生活上所有錯誤的基礎都得拆除，並在基石上重新地建造起來。如今他願意開始尋找自己的缺點。他會問道：「我究竟要如何去做？我要怎麼樣來做自我的檢討？」

既然第四步驟只是畢生實行的開始，所以可能要建議他首先看一下那些令他極煩惱而又較明顯的個人瑕疪。運用他自己最好的判斷力來看甚麼是對的甚麼是錯的，他也許能對他的性、安全感和社交上的主要本能約略地衡量自己的行為。回溯他過往的生活，他能容易地以考慮如以下的問題來開始：

我自私地追求的性關係到底在何時、以如何的方式及究竟在甚麼情況之下曾傷害到他人和我自己？甚麼人受傷害，有多嚴重？我是否破壞我的婚姻並傷害我的孩子？我是否危及我在社會上的地位？我當時對這些狀況究竟做何反應？我是否為無法熄滅的罪惡感所焦灼？或者我是否堅持自己是被追逐的而非追逐者，因而赦免自己？當在性方面有挫折時，我會如何反應？當被拒絕時，我是否變得有報復心或感到抑鬱？我是否把此事發洩在別人的身上？如果在家中受到拒絕與冷落，我是否以此作為亂交的理由？

對大多數的酒癮患者而言，一樣重要的問題是那些有關財務與情緒上安全感的行為。在這些範圍中，恐懼、貪婪、占有慾和驕傲常常表現出最壞的一面。觀察他事業上或被僱用的記錄，幾乎每一個酒癮患者都能問如以下的問題：除了我的飲酒問題之外，甚麼樣的人格缺點造成我的財務上的不穩定？我對自己能否勝任我的工作的恐懼和自卑感是否摧毀了我的信心，而使我心裡充滿衝突？我是否為了遮掩這些自卑的感覺而虛張聲勢、欺騙、說謊或逃避責任？或是埋快錢」的交易、股票市場以及賽馬場怎麼樣？

A A 中的女性商人很自然地會發現許多這些問題也適用於她們身上。但是患有酒癮的家庭主婦也同樣可能造成家庭財務的不安。她可能竄改支出賬目、操控食物的預算、消磨下午的時間賭博，而且由於她的不負責任、浪費和揮霍無度使她丈夫背負債務。

所有曾經因喝酒而失去工作、家庭和朋友的酒癮患者都需要毫不留情地盤問自己，以便確定為何他們自己的缺陷會如此地破壞他們的安全感。

情緒上的不安全感最常見的症狀是焦慮、憤怒、自憐與抑鬱。有的時候這些好像是源自自己內心裡的原因，但在別的時候又似乎是源自外在的原因。為了在這方面做檢討，我們應該慎重地考慮所有持續及反覆地產生困難的人際關係。應當記住，在任何範圍裡當本能受到威脅時，這種不安全感可能出現。為了達到這個目標所提出的問題可能如下：注視過去和現在，何種性方面的情況令我憂慮、苦痛、挫折或抑鬱？公正地衡量每種狀況，我是否能看到自己犯錯的地方？這些困惑包圍我是否是因為自私或不合理的要求？或者如果我的困擾好像是因他人

的行為而引起的，為甚麼我缺乏能力接受我不能改變的情況？這種基本的探索可以揭露我難過的原因，並指出我是否能改變自己的行為，而因此平靜地調整自己以培養自律的精神。

假設財務上的不安也不斷地引起這些同樣的感覺。我可以自問，自己的錯誤在甚麼程度上增長了這些折磨我心的憂慮？而且如果他人的行為是原因的一部份，我能怎麼做？如果我不能改變現狀，我是否願意採取必要的措施以便把自己的生活塑成符合現狀？為了找出根本的原因，我們很容易在每一個個案中想出更多類似的問題。

但是最使我們痛苦的是我們與家人、朋友以及整個社會間扭曲的關係。我們在這方面上都表現得特別愚蠢和頑固。我們未能注意到的主要事實是，自己完全沒有能力與另外一個人形成真正的伙伴關係。我們過度的自私挖掘了兩個災害的陷阱。一個是我們堅持支配我們認識的人，另一個是我們過度地依賴他們。如果我們過於依靠他人，他們遲早會使我們失望的，因為他們也是人而不可能滿足我們無止境的需求。如此一來我們的不安全感會增大而潰爛。當我們習慣性地試著為自己任性的慾望而操縱他人時，他們會反叛且極度抵抗我們。因而我們產生了受傷害的感覺、一種被迫害的感覺以及報復的慾望。當我們加倍努力控制卻繼續失敗時，我們的痛苦會變得劇烈而不間斷。我們不會尋求成為家庭中的一份子，同伴中的一個朋友，同仁間的一個同事，社會中有一份子。我們總是想要掙扎到一大堆人的頭頂上，或者藏身在他們們陷入酒精中毒和悲慘中。

之下。這種自我為中心的行為阻擋了我們與周圍的任何人形成伙伴的關係。對於真正的手足之情我們瞭解的很少。

有的人會反對我們提出的許多問題，因為他們認為自己的缺點並非那麼顯著。對這些人可以提出，一個慎重的檢討所揭露的缺點很可能正是與他們反對的問題有關。因為我們的表面記錄看起來沒有那麼壞，所以我們往往會侷促不安地發現，那只是由於在層層的自我辯白之下我們把這些同樣的缺點埋在我們的内心深處。不論是甚麼缺點，它們終於埋伏出擊了我們而使我們陷入酒精中毒和悲慘中。

所以當我們做檢討時應該把徹底當作我們的座右銘。在這種情況下，聰明的方法是把我們的問題和答案寫下來。這將會有助於清晰地思考和誠實地評估。這會是第一個具體的證明，我們完全願意向前進。